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Adevérul în Ungaria. 
(*) Dupu cute am aflat, al doilea 

proces ni se intentează pentru un ar
ticol In care vorbeam despre hoţiile 
Ura sfârşit ce se comit în fericita 
noastră patrie. Se înţelege, hoţii dom

neşti („uri lopások") cum Іі-se zice 
In limba poporală, unde nu e vorba 
de vre-un cal, ca pe vremea lui Ró
zsa Sándor, ci de sute de mii floreni, 
cum s'a dovedit între altele şi aici, 
In comitatul nostru. 

E deci cel puţin ciudat că procu
ratura a găsit cu cale să aducă în 
desbaterea tribunalului chestiunea ho
ţiilor domneşti cari pe zi ce trece se 
sporesc. Credem că e mai mult o vic
lenie la mijloc : ziarelor şi ministeriu-
lui public unguresc le este ruşine ori 
nu le dă mâna să discute şi să con
damne scandalosul sistem al jafurilor 
ce savîrşesc funcţionarii publici (ma
ghiari) din Ungaria. Ne ia deci pe 
noi ca ajutor/ să veştejim noi pe ho
ţii banilor publici şi ai orfanilor, să 
arëtam noi nefericitul sistem de co-
rapţiune care a făcut cu putinţă, ca 
ut administraţia statului şi a comită 
telor să se fure ca în pădurea Ba 

— de cumva nu vom plăti foarte 
scump ! — pe la tribunal, acuzându-ne 
şi cerônd condamnarea noastră numai 
pentru-că — am spus adevët ul ! 

Se vede t reaba că dl procuror din 
Oradea voeşte cu ori-ce preţ să dove
dească temeinicia proverbului neaoş 
unguresc (căci nici un alt popor nu-1 
are atât de pregnant exprimat) : „Szólj 
igazat s betörik a fejedet" — spune 
adevérul şi îţi vor sparge capul! 

Procuratura fie sigură, că ne vom 
ІЩт antnriftr- Vom arôtau catalogul 
întreg al tuturor furtişagurilor, înce-
pênd cu afacerea „Măriei Sale Chudy" 
— cuci aşa ne ceruse să-1 întitulam 
cu prilejul ţinerii congresului naţiona-
lit&ţibr când fusese delegat de gu
vern să ne introducă în sală bătăuşi 
— şi terminând cu pánye Krivány, 
deemierdatul şoviniştilor din Arad. 

Rolul nu ne va fi greu, căci înşişi 
boeraşii noştri se îngrijesc să ne 
serve cu pilde proaspete câtă drep
tate am avut când am susţinut, că 
In Ungaria — de sus şi până jos — 
prea se fură cu îndrăzneală şi ne
ruşinare. 

Câţi hoţi domni se află în Ungaria 
mai bine ilustrează următoarea în
tâmplare. 

Pe vremea când autorităţile puse-
,вега premiul de 5000 fl. pentru prin
derea lui pànye Krivány, poliţia mai 
urmăria cu aceeaşi ardoare şi pe un 
alt criminal, cu numele Tóth Kálmán. 
La Hamburg a şi fost arestat un Un
gur tocmai când voia să se îmbarce 
pentru . . . America ; i-se potriviau ad
mirabil semnalmentele date de poliţia 
maghiară. 

Când colo ce se descopere a doua 
zi după arestarea acestui individ pretins 
Tóth Kálmán? Bl nu era criminalul 
presupus. Era inse tot un hoţ, funcţi
onar maghiar, urmărit de mai multe 
septemâni cu furtişaguri. 

Va să zică chiar la Hamburg, po
liţia când pune mâna pe câte un 
certat cu legea, acesta e funcţionar 
maghiar, căci nu unul, dar ' câte trei 
deodată caută să scape din patrie 
spre lumea nouă, după-ce în fericita 
Ungarie . . . n'au mai putut să fure ! 

Caşul acesta noi 'l-am găsit în 
„Egyetértés*. Poate să-1 cetească 
deci şi procurorul maghiar din Oradea-
mare şi să se convingă astfel, cum 
Intr'adevër ne citează chiar gratis 

SFÎRŞITUL L U M I I . . . adecă la drept 
vorbind de-ocamdată numai începutul sfir-
şitului, relatat de cătră corespondentul din 
Viena al lui „Budapesti Hírlap* de Dumi-
minecă, sub titlul de „Katonai Forrongás", 
revoltă militară. Şi eată cum îşi începe des
coperirea revoltei : 

„Ori-cum s'ar desvolta încurcătu
rile interne austriace : lucru sigur, că 
vor avea drepi; résultat în ultima 
lor desfăşurare întărirea ocârmuirii 
centrale a Austriei şi sporirea cercului 
ei de influenţă. 

Admoniind pe toţi patrioţii, ca să fie cu 
ochii în patru şi a fi pregătiţi de a res
pinge cu toată puterea atacul plănuit contra 
Ungariei, urmează : 

„Tema predilectă a cercurilor mai 
înalte militare este, că dualismul nv 
recere în mod .indispensabil trinitaţf ' 
miniştrilor corrntni ; . . . la геѵГашг% 
(pactului dualistic) t rebue sforţării*. ; 
îndreptate într 'acolo, că precum a 
fost înainte de 1867, afacerile externe 
earăşi să cadă în competinţa ministrului-
president cisleitan ; preste finanţele co
mune earăşi să fie ministrul de finanţe 
cisleitan, ear ' conducerea apörärii co
mune (armata) a monarchiei ar ro
mânea aceeaşi ca şl azi, adecă Reich
krieg sminister iul . . . 

„Precum în 1867 posiţia monar
chiei ca putere mare cerea împăcarea 
Ungariei : întocmai aşa astăzi aceleaşi 
consideraţiuni cer împăcarea Ce
hilor, cari încă sunt o ţară istorică; 
şi vor cere poate luarea în codsideraţie 
a aspiraţiunilor naţionale ale Slovenilor, 
Şerbilor, Croaţilor şi Rutenilor. Dacă 
acest plan, anume împăcarea Cehilor, 
nu es te presemn al résboiului cu 
Rusia, atunci această mişcare a cer
curilor mai înalte milităreşti nu este 
decât o ferbere primejdioasă pusă la 
cale la Curte, ori de cercurile armatei, 
unde un mie dar ' puternic partid 
joacă un joc de hazard cu Austro-
Ungaria." 

Ca apariţii doveditoare ale acestei des
coperiri ,sensaţiona!e' a şi mai sensaţio-
nalulai riporter, mai ales în aceste timpuri 
nesigure, unde tot şi toate .sensaţiuni' sunt 
crezute, el pomeneşte şi 2 broşuri ce au 
eşit mai sëptëmânile trecute, una în Mün
chen, una în Lipsea, despre armata aus
triacă, şi scrise de doi oficeri superiori în 
statul major general. 

Că ţinta principală a reporteras ului cu 
descoperirea începutului acestuia al sfîrşi-
tului lumei este reclamă bine retribuită 
pentru ziarul sëu, nici nu trebue să mai 
scoatem In deosebi la iveală, fie că un 
grăunte de pozibilitate, îndreptăţită prin 
starea lucrurilor de azi, să cuprindă şi po
vestea lui. 

Ministerial de căi ferate. Precum s'a 
întèmplat acum 3—4 ani în Austria, aşa şi 
guvernul unguresc, poate la dorinţa mai 
înaltă, va tăia ministeriul de comerciu în 
doue: unul va păstra acelaşi titlu; ear' celalalt 
va purta numele de ,ministeriul căilor fe
rate", predându-i-ee agendele privitoare la 
acest ram al activităţii de până azi al mi-
nişteriului de comerciu. 

Primul titular al noului resort are să fie 
numit Hollán Ernő, subfeldmareşalul de 
la honvezi în pensiune, după propria do
rinţă a M. Sale. D'acolo se deduce, că şi 
în Ungaria rînduiala aceasta se face mai 
mult din consideraţiuni strategice. 

Călătoria Regelui Carol. 
(întoarcerea) 

M. S. Regele şi A. S. Regală Principele 
Ferdinand, înpreună cu suita Lor, au ple
cat eri din Moscva Ia Kiev, unde au ajuns 
Vineri. Eată o depeşă din Kiev, cura des
crie visita la Kiew. 

M. S. Regele României şi A. S. Regală 
Prinţul moştenitor, însoţiţi de suitele Lor 
au fost primiţi de generalul Dragomirow, 
comandant, şeful trupelor circumscripţiei 
Kiew, de mai mulţi alţi generali şi de au 
torităţile civile şi militare. 

Epipă ce s'a dat jos din tren M. S. Re 
fcele Carol a trecut în revistă compania de 
Hnoare a regimentului basarabian pe când 

p c a cânta imnul naţional român, 
v "nariul a presentat apoi pânea şi sa . 

M. Sale Regelui, care a mulţumit cu 
bună-voinţă. Majestatea Sa însoţită de ge 
neralul Dragomirow, şi A. S. R. Prinţul cu 
amiralul Arseniew, s'au dus apoi la pala
tul imperial, unde s'a servit un supeu de 
32 de tacâmuri. 

Apoi s'a făcut o plimbare în trăsură în 
parcul ce dă pe Dniepe pe ţetmurile căruia 
з'а tras un foc de altilerie splendid. Tim
pul frumos favorisa iluminaţia. 

Oraşul este decorat în mod minunat. 
* 

Eri, Duminecă, Magestatea Sa Regele, 
Principele Ferdinand şi suita Lor au sosit 
la Sinaia. Recepţiuni nu s'au făcut. 

Situaţ ia . 
Conferenţele asupra situaţiei în

curcate şi modului cum să se des
curce, între miniştrii de dincolo şi 
dincoace au început Sâmbătă înainte 
de ameazi, în Viena; fiind de faţă: 
Thun, Dr. Kaid, Bánffy şi Lukács, 
ear' mai târziu veni şi ministrul de 
comerciu austriac Dr. Bärtnreuther. 

Prima conferinţă a ţinut de la oarele 
10 până la 3/4 la 1. Imediat după 
aceasta Goluchovski a avut consfă
tuire lungă cu Thun, 

Deoare-ce conferinţa dinainte de 
ameazi n 'a avut nici un résultat, s'a 
urmat după-ameazi cu consfătuirile, la 
care au asistai şi contele Goluchovski, 
ministrul comun de finance Kállay şi 
Dr. Bärenreuther. Şi această con
ferinţă, care a ţinut până la 1/28 seara, 
a remăs fără nici un résultat cât 
de mic. 

Obiectul principal al consfătuirilor 
a fost prelungirea provisoriului. Bánffy 
a stat, zic Jdepeşile lui, publicate 
în oposiţionale, întrepid ca o stâncă, 
„nevoind a auzi nimic despre o 
prelungire", provocându-se atât la 

legea (art. I. al anului curent) despre 
actualul provisoriu, care după ex
pirarea lui nu o mai permite, cât şi 
la „cuvântul de onoare" dat, în 
repeţite-ori în Dietă. Toate silinţele 
colegilor sei de dincolo de a-'l în
dupleca, că posiţia monarchiei de 
mare putere cere negreşit menţinerea 
vamei comune, au rèmas fără efect, 
Bânffy 'şi păstra posa sa teatrală, care 
o joacă aşa minunat. 

„Baronul Bánffy, telegrafează ri-
porteraşul j idan ziariului sëu appo-
nyist — până acum n'a făcut până 
în momentul acesta nici o declaraţie 
ce l 'ar obliga, şi nimic n 'a lăsat din 
actualul seu punct de vedere*. 

D'aceea şi redacţia îi şi trage pa
saiéi tămâieli , pentru cari poate 
dinainte a incassat sumuliţa cuvenită 
din jghiabul fondurilor secrete. 

Foile din Budapesta au pagini în
tregi despre conferenţele din V iena ; 
se înţelege fiecare reporter caută pe 
lângă comentariile din punctul de ve
dere principial, a lungi cât se poate 
de mult vorba, ca să iasă onorarul 
mai mare ; fie-care iscodeşte altfeliu 
de sensaţie, ori chiar mai multe deo
dată ; d 'aceea nu ne extindem asupra 
lor, ştiind din ce isvor, din ce motive 
isvoresc şi ce le este ţinta de că
petenie. 

In un punct însă conglăsuesc toate, 
a n u r r m eu : лагпялія. h o t ü r í t i m v o 
ieşte despărţirea vamală. 

Bri, Duminecă, erau să urmeze 
conferinţele fără de ministrul de ex
terne Goluchowski, care era să plece 
dimineaţa chiar la Ischl. 

Regele Carol în Rusia 
(Voci de presă.) 

Sub titlul „ Convorbire cu un diplo
mat strein," ziarul „Le Gaulois" din 
Paris publică un interesant interview 
asupra caracterului politic al căleto-
riei Regelui carol. 

.Această importanţă politică ar fi greu 
s'o ascunzi, a decla at diplomatul interviewât 
de ,Gaulois:* din contra, Românii fac .totul 
spre a o pune în evidenţă; cetirea ziarelor 
e edificatoare în această privinţă. Au existat 
lungi neînţelegeri, întreţinute de predece
sorul d-lui de Fonton la Bucureşti, între ti-
nerul Regat şi puternicul Imperiu de la 
Nord. 

A doua zi după campania din 1877, fără 
ca Europa să protesteze, Românii cari îşi 
câştigaseră independenţa pe câmpiile de bă
taie din Balcani alăturea cu Ruşii, au tre
buit aă cedeze Basarabia, populată de fra
ţii lor de rasă, în schimbul bălţilor Dobro-
gei, atunci considerată ca o slabă compe-
saţie teritorială. 

„Dar' de când Constanţa promite a de
veni rivala Odesei, Românii înţelegând a-
vantagiile economice ale unui mare port ma
ritim, au primit cu cea mai bună graţie 
faptul îndeplinit. Ar fi o nebunie de a îm
părţi sforţarea sa pe această mică insulă 
latină, bătută de valurile slave şi maghiare. 
Tripla alianţă a solicitat mai întâiu pe Ro
mânia, dar' ea n'a găsit de cât decepţiuni. 

„Pe când Rusia tratează cu o bună voinţă 
din ce în ce mai marcată populaţia anexa
tă a Basarabiei, Ungaria îşi urmează vexa
ţiunile în contra Românilor din Transilvania, 
în numër de mai mult de trei milioane. Nu 
dincolo de Prut, ci dincolo de Carpaţi se 
indică o plângere al cărei ecou resună aşa 
de dureros la Bucureşti. Astfel pe când vi
zita Regelui Carol, acum doi ani, la Pesta, 
a nemulţumit, fără îndoială pe nedrept, 
elementul tiner şi arzător din ţară, naţiunea 
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este unanimă a se bucura de actuala cală 
torie, făcută în condiţiunile cele mai satis-
făcetoare pentru amorul propriu naţional. 

„Intr'adever, Nicolae II, când cu şederea 
Majestăţilor Lor Române la Iaşi, adecă 
aproape de frontiera rusă, a trimes spre a 
Le saluta, o misiune prezidată de genera
lul Guvernator al Basarabiei, pe care îlîn-
tovărăşia prinţul Jaimes de Bourbon. Acest 
demers măgulitor prepara visita de azi, pe 
care nu ajunsese s'o asigureze căsătoria 
moştenitorului Tronului cu o nepoată a lui 
Alexandru al III ; şi de altfel este de ob
servat că contrariu de ceea-ce a fost pen
tru Pesta, Regele este însoţit de preşedin
tele sëu de consiliu, ministru al afacerilor 
străine, un om de Stat pe care opinia îl 
înfăţişa mai mult de tripla alianţă. 

„ România urmează deci fără bruscheţa o 
evotuţiune politică, după ce a încercat cu 
succes — eondiţiune indispensabilă — de 
a se sustrage de la un fel de robie finan
ciară, faţă de Berlin, eri încă mare piaţă 
tau mai bine singura piaţă a fondurilor sale 
de stat. 

,Evident, ar fi să exagerez dacă aşi pre
tinde că o apropiere, chiar în perfectă co
munitate de vederi, intre Rusia şi Româ
nii;., s'ar complica cu un gând ascuns con
tra Austriei, de oare-ce este ştiut că Aus
tria şi Rusia s'au pus de acord asupra tu
turor punctelor cad ating iritanta cestiune 
a Orientului ; nu e însă mai puţin adevă
rat, că presa ungurească nu poate saş i în
frâneze ciuda de a vede pe Regele Carol 
I <; i оазре al lui Nicolae al II şi că ame
liorarea sorţii Românilor din Transilvania, 
pentru care călătoria Regelui la Pesta n 
rőraas fără rezultat, ar putè foarte bine să 
résulte în ori-ce mod diu întrevederea de 
ia Petersburg. 

, Insist că România nu este turburată de 
spiritul de cucerire, ea este în Orient un 
element de ordine şi pace ; dar' ea se con
sideră cu drept cuvent ca tutricea născută, 
ca protectoarea morală a celor cinci mili
oane de Români pe cari egoistul statu quo 
»! diplomaţiei europene — s e i numim ne
norocirea timpului — ' i a pus sub stăpâ
nirea a patru Coroane. Şi toată politica 
exteriorâ a tiuerului Regat e dominată de 
acest fapt." 

Sub titlul „ Calatorii de prinţi", im
portantul ziar „Le Temps" din Par is 
publici* pHrifolnl iirm&faii1 • 

„Du; ä Principele Ferdinand al Bulgariei 
se bucură şi Regele Carol al României de 
ospitalitatea Ţarului. Călătoria primului 
dintre - ceşti prinţi provoca multe reftexiuni 
— filo: ífice şi de altă natură — la aceia 
cari i ' m uitat eu totul istoria ultimilor ani. 
Dar' v;,;ita acelui de al doilea dintre aceste 
mari personagii la Petersburg este şi mai 
Burprbizëtoare. 

Dac ea s'ar fi făcut acum 20 de ani, 
sub Ai-xandru al Il-lea, chiar a doua zi 
după .impania în care fraternitatea de 

Ruşilor şi a Românilor se afirmase 
aod atât de glorios, nimic n'ar fi 

natural. Din nenorocire, Româ-
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nia s'a simţit nedreptăţită la congresul din 
Berlin, ea a vëzut o atingere a intereselor 
şi drepturilor sale şi aproape o insultă în 
schimbarea Dobrogei contra Basarabiei. In 
acelaşi timp proclamarea independenţei, în
fiinţarea regalităţii, crearea Bulgariei, mo
dificau cu totul posiţiimea vechilor princi
pate dunărene atât faţă de Sublima Poartă 
cât şi faţă de Rusia şi d e Europa in ge
neral. 

Stăpână pe dîasa, plina de ură în contra 
marelui imperiu pe care ea se măgulea de 
a-1 fl scos la Plevna dintr'o situaţie emina
mente periculoasă, şi pe care-1 acuza că a 
recompensat-o rupându-i o fâşie din earaea 
;.a, România nu întârzie să între în orbita 
politicei germane. Sub guvernul national
liberal al lui Brătianu ea deveni pe faţa un 
satelit al astrului berlinez. 

De atunci partidele şi-au disputat pute
rea. Junimişti, con iervatori, naţionali libe
rali, au urmat unii după alţii. Politica i n 
ternă s'a í-chimbat la faţă de. mai mu'te-
ori. La anumite momente violenţa con 
flictelor şi a pasiunilor a putut să ameninţe 
până şi Tronul. Un singur punct a re i rms 
nemişcat: anume accesiunea României la 
tripla alianţă. Guvernele şi-au lăsat moş
tenire aceasta politică oarecum vasalii, 
cu o grije pioasă. Chiar acei cari în opo-
Siţ ie pledaseră în modul cel m a i zgomotos 
causa României iridente şi exaltaseră senti
mentul poporal în contra Astro Ungariei, 
n'au esitat, cum au ajuns la putere, să 
arunce peste bord clientelă incomodă şi 
principii cari încetaseră de a mai place, şi 
să profeseze o credinţă straşnică lige; in
ternaţionale, ai cărei capiisunt Hohenzolernii 
ş i din care fac parte Habsburgii. 

Actualul prim ministru româu ar putea 
spune multe în această .privinţă. Mai bine 
ca ori-care altul, dînsul cunoaşte şiretlicu
rile şi intrigele politicei moldo-.yyjJt'-che va-
riaţiunile, pentru, a nu zice coutradieţiuiile 
politiciani!or români, u*;urii;ţ.-i ffu-.i .vuën 
eu care un şef de p - u f i d face r o s ^ 5 ţ e 
naivilor sei clienţi şi Т Г * , П Р І Я f \ 
altor exerciţii. Cea mai mare pm-> •• 
mânilor cari cred serios ea v. » с*че..:!:'і 
de-'ât interesul u . i î ior . :d >i nu si- •••••>[ Tu «ie 
• â" ins:•?; .r ; ' j;;iior ра;.гіо!.!.-!:!.:,лі, ur i i ['„arte 
miraţi dacă li s'ar demonstra că elementul 
dinastic a jucat un mare rol, un ro] pré
pondérant în această ovoluţ.une. 

Regele Carol, care este un Hohcnzollern 
şi care, în lipsă de posteritate directă, şi-a 
luat dintre Hohenzollenri presumptivul moş-
teaitor, n'a încetat să exercite asupra poli
ticei, fie internă fie externă, dar' în special 
in domeniul internaţional, o influenţă abso
lut conducëtoare. El a făurit coroana. în-
tâiu sub-alterră, pe care o avea pe frunte ; 
el s'a făcut Rege independent din simplu 

Ceasul cel réu. 

Kra i zi frumoasă de vară, chiar ziua de 
Hf. Mărie. Lumea umbla îu : as şi in joä. 
l-'.-ciOi şi fetele se găteau de joc, mueiiie 
stăteai-; la poveşti, ear' botrânii ca botrânii, 
ntătcau la uliţă dând în căiţi, după zicala 

,i scroafa. Tot satul erá voios, uime
sc mai gâudia la lucru saul că ce 
tie mâne. Numai la marginea de sat 
aiului şi cu Mitru Drulii se mdelet-
cu grosul la tocmitul uneltelor pen-
:uic. In zădar îi sfătuiau să se lase 
• praznic de lucru, îti zădar îi ch"-
einii la joc de cărţi, ei nu şi t u cei 

mai m;:it se lăudau că-s oameni harnici şi 
că, doamne sfinte, ce peşte au să mănânce 
ei de - ară. 

Uneltele lor erau deja gata, şi ar fl şi 
putut leca, dar' aşteptau să vie Velea Lupu
lui, c i t r « încă era tovareşul lor Vremea insă 
trece si Velea tot nu vine, ce gândesc ei: 
hai sft mai tragem o pipă da dacă va veni 
până unei. Tutunul se gátá şi Velea tot 
nu mai <?osi. Hai să plecăm, zise Mitru Dru
lii, că doar' uu suntem noi legaţi de el. Ba 
cam legaţi, zise Lica, nu ştii tu cum ştie Ve
lea locul ştiuceior, ş'apoi iueä cum le ştie 
prinde ! 

Ce au să facă, se hotăresc să plece Lica 

vasal al Sultanului cum era ; el e acela 
care a consolidat un Tron destul de dău
nător şi fára temelii puternice pe un pâ
ment plin de sfărmăturiîo regimurilor ante
rioare; el şi-a creat cu răbdare un vast do
meniu regal şi şi-a procurat cu modestă lista 
civilă, apanagii bogate. El a manevrat ui 
continuu pentru a-şi pune ţara în serviciul 
Germaniei imperiale ; care a menţinut sa ;i 
restabilit raporturile personale cu vecinul 
sëu din Austria; care a fileu', ca Rema
nia să intre în sistemul triplei alianţe. 

La prima vedere nu se înţelege bine 
pentru ce şi cum acest Prinţ, însoţit de na
ţional liberalul Sturdza, e invitat şi primit 
cu braţele deschise la Petersburg. Negreşit, 
este excelent, ca Iu legăturile dintre State 
mici şi mari să presideze cordialitatea şi 
mai ales, ca Peninsula bsîcamcă să fie cu 
îngrijire şi în continuu redusă prin sfaturi 
bune şi prin pî'oeedetm şi mai bune la 
ideile rie pace, linişte şi stabilitate. Poate 
ea se vor găsi chiar în Rusia spirite destul 
de rëu alcătuite pentru a găsi că contele 
Mura vie w împinge cam prea depărta bună
voinţa ; <:•: pare mai preocupat să copleşea
scă ci» amabilităţi pe amicii inimicilor soi 
sau cel puţin ai rivalilor soi, de cât să în
curajeze prin tratamente bune şi prin fa
voruri dibace pe amicii şi clienţii sei ; ca 
risipind bunele sale graţii Ic scade din 
preţ. 

Nimeni nu se gândeşte să ceară punerea 
ia carantina a Suveranului raoldo-valah şi 
a sfetnicilor sei. sau să pretindă, ca ace
ştia să-şi axate laba înainte deila H se cânta 
dignus est intrare în această intimitate, 
care în cele din urma va deveni banală. 
Această vizită, care în sine e un fericit 
simptom pentru pacea Europei şi a Penin
sulei balcanice, nu provoacă critice sau mai 
bine zis rezerve, de cat pentru-că s'a bla
mat excesiva condescendenţă care a dictat 
întoarcerea minierului rus diu Bt 'graddupă 
î'Hrf.-ea <*x regelui Milan. Nu era baie ales 
momentul. 

C É D á l David Baron Urse de Margina 
la SOLFElimO şi Ia LISSA. 

C O N F E R I N Ţ Ă 
ŢINUTA IN KEUMUMLi: I)E STIIXŢKLE MILI
TARII LA KKAS10V SI SIIÎIIU IN 14 IAMA ti I IC 

SI Í 1ЕШШАШЕ 1898. 
DE 

Franz l î i cgcr , 

cosai'o şi regöse colonol. 

(Urmare.) 
Aşezaţi în o groapă situată cam 800 paşi 

înaintea Medolci, prin uu fee cai m şi bire 

după el. De loc şi ajunge Ja casa lui Velea, 
care de necăjit ce era umbla ca un nebun 
prin ciute. Cum îl vede Lica îl întreabă: 
C e i Vi . le-o ! de nu mai vii." 

Ear' el om bun de fire cum era îi şi rës-
punde, că cum poate cl pleca când muerea 
atâta îi toacă la urechi să st.eie acasăjjşică 
ea ştie că n'are să vie până noaptea târ
ziu ajasă, şi că pruncii fără el xuut ca ş i 
fără de cap şi ce mai ştiu ş i eu ce. 

„Numai aiâta-i, zise Lica, da,r.tatu dai tu 
pe o muere? d'apoi tu să ascult; de., a .mi
ere?- da o muere îţi porunceşte ţ ie? slab 
om mai eşti Vele-o, H-ii cu noi, dă i pace 
zică ea ce va vrea, fa-ţi urechia toacă şi 
hai daeit-ţi spun, cu noi. Vai. zise Lica, „d'aşi 
avea eu aşa o muere de mult i-aşi ti rupt 
capul, da ea să-ţi poruncească ţie? la un 
bărbat, zëu mi-ar fi ruşine de oameni să fiu 
în locul t eu" . . . 

După atâtea vorbe de ale lui Lica se hotă-
reşte Velea să plece, dar' mreaja'i-a luat o 
Marta muiera-sa şi n închis-o dimpreună 
eu ea în casă. N'are deci în altă parte 
decât să-şi roage frumos muierea să-'l 
lase să se ducă, că doar' n'are el să stee 
eâc e lumea, ci are să vie încă înainte de 
a s. întuneca. I-a putui, el spune cât a 
voit, ea nu se putea învoi nici-decum poate 
a avut presimt rëu, .,nu şi nu vreau să te 
las" zicea ea din casă. Ce sa facă bietul 
om? a trebuit să se retragă. Vëzênd îns5 
acestea Lica, nu se putea împacă nici
decum cu aceea, că cum îi poate porunci 
unui om o muiere. „Vai", zicea Lica, „de 

ar ii a mea tot zdrob aşi face o, aşi rupe 
uşa şi tot ar trebui .--ri më bag in casă, 
ş'apoi ştiu că 'i-asi şi da së-mi închidă ea 
sculele mele''. Nu te lăsa Veleo, hai la 
uşă. hai că-ţi ajut şi eu. Intr'adever se şi 
pun la uşă, împing de ea până-ce odată 
numui eaeă că-'s în casă, şi apoi te pune 
pe muiere dăi şi dai până s'au saturat de 
dat, au l u u apoi mreaja şi hai la drum. 

Le. auzul acestora s'au adunat toate 
muierile din vecini şi începeau se mân^ăc 
pe biata muiere, care îşi blàstëma zilele 
şi bărbatul, dorindu-'i să-'l apuce ceva. nevoi 
în apă ca să se ducă dracului, ear' bieţii 
copii plângeau lângă ea de îţi era mai mare 
mila. Inzadar o raângăiau mueriie, Inzadar 
erau toate, ea nu mai voia s?» ştie de el, 
de acela care ascultă de gura sparlá a lui 
Lica Sfatului, de beţivul acela, şi îl fYicc 
încă să o şi bata, inzadar erau toate, ea 
plângea, plângea tot mereu, in urmă vë
zênd muierile că nu-i pot ajuta nimica, s'au 
îndreptat toate acasă lăsând-o singuri». 

Necazul însă trece, aşa a trecut şi neca
zul ei, vëzênd. mai ales că şi copiii au în
cetat de a mai plânge, şi au început să se 
joace prin casă. Se mângâia sërinana 
vëzêndu-i şi în urmă i-a parut rëu, că 1-a 
blăstemat aşa de tare pe bietul Velea că 
el mi era de vina şi că numai şi numai 
blestematul acela de Lica l'a îndemnat. Dar' 
acuma ce avea Bă facă-, ce a fost a trecut. 
Se gândea ьёгш na că poate idei el n'are 
să fie aşa de mânios „ş'apoi dacă are să 
vie acasă am să-i sar,în gât şi să 1 sărut 

condus, companiile Majorului Urs toţi 
în estinsu linie siliră cu încetul întreagi 
visie Luzy la desvoltare în posiţie deIq 
şi acestei puteri covtrsitoare i a of 
mai crâncenă resihtinţă mai mult ca ii 
oare. Pa lângă toate perderile marin 
paaiile nu se mişcau din loc, ele au fii 
posibil punerea în stare de apBrarei 
si er ei înspre inimic de la locul Mi 
unuâu.l di.-iposiţiilor lui Urs ele s'au ret 
spre Medole mimai atunci şi mereu pui 
când s'au vëzut cuprinse de ambele fim 
şi aproape încunjurate de toate părţile, 

Ca ц putut succede Francezilor, pelii 
toata présenta celei mai mari părţi dii 
visia de cavalerie Zedwitz, ca să încui 
aripa stângă, se pare de necrezut;şit 
s'a întâmplat, pentru-că comandantul dea 
valerie după-ce a crepat un şir de pro* 
tile francese între massele de călăreţii 
după-ce a vëzut el, că nu este în statei 
ia eu succes parte activă pe un teren li 
prejmuit cu tot feliul de garduri, greii 
umblat pentru cavalerie, — s'a retrait 
mai îndërët, îu fine de la 9 oare din 
rëmânànd la Goito era de părerea, cili 
acolo s'ar afla un teren potrivit pentrui 
trebuinţarea cavaleriei. 

Cu aceeaşi cerbicie s'a continuat résidu 
contra încunjurarei locului Medole. Toti 
mari au fo.it perderile, tot mai simţit» 
îapingerea puterea inpunëtor eovîrşiton 
Iacă nici un ajutoriu dinapoi. Urs maim 
încă o companie în réserva ; acum se 
de retragerea divisiuaei de cavalerie 
vitz, desperţăraintele la aripa diu Щ 
estremă începură a da îndërët. Uraţii 
se iute în partea aceea o jumëtate deci 
panie şi i-a succes să îndemne la sortii 
putrivire pe cei-ce şovâiau, dar' i 
francezii năvăliră în comună şi din spre nori 
tocmai când bngadirul G. M. baronul B 
menkron, călărind înaintea restului brigii 
sale, ajunsese de Urs. Cunoscêndu-isütij 
strimtorată, i-a strigat, că este de toate pt 
ţile încunjurat şi sa se retragă spre 
gada. Urs i-a rëspuns; „eu më mai potin 
ţine." Şi urs s'a şi ţinut în comuna sjli 
că şi la capătul ei dinspre Sud-Ost 
vreme, până când restul brigádéi tai 
posiţie pentru -primirea eroilor luptători dtj 
Medole, pâua ce a trecut ai cincelea« 
de la începutul luptei şi din două ѴІИ 
batalioane mai remâsese o mică ceata, 
care pentru următoarea bătaie sângera 
s'au mai putut înciripa numai dou8 
panii. 

Nemijlocit, după sfirşitul dujmăaiilorsce 
stă faptă îndrăsneaţă a maiorului IY 
fost distinsa din partea Maiestăţii Sale-jt 
conferirea ordului Coroana-de-fer clasa 
Însemnătatea acestei fapte în întregime»! 
a fost abia atunci Pimurită, când din pariu 
franceza apărură rapoarte despre 
de la Solferino, din cari rapoarte s'a 
vedea, că ce soarte pr ti putut â i 
mersul luptei, dacă Urs nu ar ri 
aceasta resisienţă ; ce succes s'ar ti щ 
dacărezaaat p.: excelenta apërareal " 
condusă de Urs, din partea aceea s'ar 
luat paste activă cu întreaga arm 
contra flancului drept al armatei fam 
grămădite aici în Nord-vest de Medole, 

In faptă, dacă se mai ia în sotntal 
marile résultats, ce le-a avut Вепеііик ci 

şi să-1 întreb că ce peşte a adus, cădoiw 
ce mai cină am să fac, şi încă multe de 
aceste". Astfel se- g;*mlea biata Maia 
iuându-şi copiii de mână şi se aşeza p 
laviţa dela uliţă, unde se mai striiisiräipii 
doue sau trei muieri la poveşti. 

Pescarii noştri erau deja la Cri?, M 
înainte de a se apuca de lucru, scoase Lia 
din busunariul zobonului o sticlă de іаск, 
cam aşa de vr'o litră, şi începu ii k 
dane cătră tovareşii lui, că ştii, doamii'i, Щ 
adune puţin puterile, că apa poate щ 
repede ş'apoi omul slab doamne fereşte,poati 
fi dus cumva de apă ce mai ştii cum. lucii-
natul merse până să goii sticla până la tai 
Rachiu! se gata şi sticla suna a gc. dai 
capul lui Velea a plia. Lica se uita tei 
odată cam năcăjit la sticlă ş'apoi o Щ 
în buzunariu. Acum la lucru, strigăka;k 
lucru la lucru, zise Mitru, ş'apoi una f 
în apa. 

Apa nu era prea rece şi soarele г 
tare, capul lui Velea începu să devină grei 
si voia să iasă afară din apă, dar' vorbe 
lui Lica, cä'i ora slab, îl făcură să mi 
apă şi să se târască după ei tot mai afaui 
In urma eacă ajung într'un loc unde 
dea Lica că acolo au sâ fie peşti ranlji, 
singur nu putea să facă nici o ispravă, « 
uirà deci odată la ei doi, adecă la Mitru 
şi la Velea, şi Ie făcu semn să se traji 
cât se poate de încet în ceealaltă pane, 
c'apoi să deie năvală pe o dată toţi tri 
Veiea mai c&pëtà puţin curagiu şi 
după semnul primit delà Lica aç tufuri 
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trupele sale ; cu al VIII. corp şi cu brigada 
ReicKm din al VI. corp, asupra Italienilor, 
Iţi poate ori-ciiie închipui cura cu totul 
altfel ar fi trebuit să se desvoalte lupta 
de la Solferino şi cum contrarul, cu toate 
succesele în centru, apucat de ambele 
flancuri, ar fi fost aruncat peste rîul Chise. 
Oricum ar fi fost, excelenta faptă a 
maiorului Urs a aflat încă recunoştinţa prea 
baltă. Prin graţia Maiestăţii Sale, la pro
punerea capitolului, în puterea promoţiunei 
158 din 17 Oetomvrie 1859, a fostf,distins 
conferindu-i-se crucea de cavaler al ordului 
militörose Maria-Teresia şi conform sta
tutelor a fost r idicat 
austriac. 

la rangul de baron 
(Va urma.) 

Traducere liberă do Petru 

NOUTĂŢI 
Arad, 8 August n. 1898. 

Regele Carol la Manevrelo noas t re? 
Ziarel« maghiare află ca Regele Carol I, 
va participa la manevrele cele mari ale 
armatei noastre, cari se vor ţine, cum se 
ştie, Iu jurul Timişoarei. Ştirea nu ni-se pare 
verosimilă, pentru-că în acelaşi timp e a-
nimţata călătoria Suveranilor României la 
Răgaz. 

* 
A. Sa principele Ludovic de Bavaria, 

a visitât după îubileul regimentului sëu din 
Tergu-Mureşului, oraşul Sibiiu şi câteva 
iate din giur. In Sibiiu s'a interesat mai 
ales pentru anticităţile păstrate în museele 

Regimentul nr. 62, staţionat în Tergu-
Mureşului, al cărui proprietar este principele 
Ludowic de Bavaria, şi-a serbat în 29 şi 
30 Iuliu iubileul de 100 ani d î la înfiinţarea sa. 
Spre acest scop proprietarul regimentului 
a venitju persoană la serbare. Căpitanul 
Nestor Ъпсгга a ţinut în limba română o 
alocuţie că'ră regiment. Au urmat defilarea 

„Jaamtea principelui, banchet, conduct festiv 
teu costumuri naţionale, danturi ţerăneşti. 

Iniţiativa şi dirigenţa acestor danturi a 
a"ut-o bravul locotenent Alexandru Băiaş, 

' scrie ,Tel. Rom.* 
* 

De la Friedrichsruhe. Castelul a reintrat 
In linişte. Lumea a plecat ; afară de un mic 
numër pe jurnalişti. Servitorii desfac in 
parcul castelului mereu lăzi, cutii şi coşuri, 
cari sosesc continuu, şi aranjează coroanele 
pe straturi. Coroanele sunt nenumërate ; a-
proape toate corpurile d i ofiţeri ai armatei 
germane, toate universităţile şi nenumërate 
societăţi din Germania şi streinătate au tri
mis flori. Câţiva desenator şi fotografi se 
ocupă cu luarea acestei scenerii de flori. 
Doi cuirasieri ţin strajă la intrarea în cas

ta apa cea mare. Ce să vezi însă, deodată 
Velea diapaie, unde'i Velea? unde'i ? Nu'i 
îicăiri. Velea dispăru sub apă. 

.Păţirăm pe dracu,' zise Mitru, .acum 
Ä-'l căutăm*. S'apucă ei de căutat, caută 
caută până să inoptează şi tot nu'l află. 

Biata Marta acasă vedea că se întunecă 
li că Velea tot nu mai vine. Băeţii s'au cul
cat deja, dar' ea nu putea să se culce, fe
rească D-nezeu, tot aştepta, ba că acum 
ţine, ba acuma. Toiul înzădar, el nu mai 

""line. Clopotul de 9 oare sunase deja şi el 
tot nu venise. Nu 'şi putea închipui ce poate 
«S fie. In urmă gândeşte „hai să plec la 
Lica, trebue să fie acolo." Chiar când era 
ia plece, iacă vine Mitru Dulii speriat şi 
rçune că Velea s'a înecat, şi că nu'l pot 
afli nici decum. Biata Martă, par' că i-ar fi 
străpuns cineva inima, nu mai putea nici să 
resufle, era să cadă de pe picioare, ş'apoi 
febucnl într'un plâns grozav." 

Des de dimineaţă clopotele vestesc moar-
! tea unui om. Lumea se interesa că cine va 

fl murit, ear' biata Martă zu ea plângènd: 
,doamne eartâ-më, voi fi grăit în ceas rëu*. 
Sătenii auzind apoi de nenorocirea lui Ve
lea, plecară să'l caute. 

C. Lazar. 

tel. Infanterişti păzesc poarta parcului. Si
criul este străjuit de doi bătrâni pădurari. 
După cât se spune, consiliul sanitar a ho-
tărît, ca sicriul să nu fie ridicat din camera 
mortuară, de cât după şease săptămâni, 
când apoi va fi aşezat în bolta mausoleu
lui. Mausoleul va fi determinat mai târziu. 

Concertul Orăviţenilor din 20 Iulie a. c. 
a reuşit splendid. Reputaţia deja destul de 
cunoscută a corului gr.-ort. rom. më scu
teşte de multă vorbă. Corurile mixte au 
fost executate admirabil, ear' piesa „Moartea 
lui Mihai'' chor bärb. de I. Vidu, ca com-
posiţie clasică, în care a escelat in tenoi-
solo dl C. Cucu, ni-a dat din nou dovezi 
despre talentul şi sîrguinţa dirigentului a-
cestui cor. Esecuţia precisă a uimit pu
blicul ronân şi străin, care abia încăpea în 
grădina destul de spaţioasă. Multă deste-
ritate au probat şi actorii-diletauţi, cari au 
interpretat foarte bine rolurile din „Ruga 
de la Chiseteu* ; în special dl C. Pavloviéi 
preşedintele corului, a fost foarte bine în 
rolul de intrigant, ear' fetiţele de ţeran, 
abia eşite de pe băncile şcoalei, au smuls 
aplause bine-meritate din partea audito
riului. Pentru prima-dată am avut oca-
siune se iau parte la producţiunea acestui 
brav cor, pe care nu-1 pot uita de la con
cursul din Lugoj . . . şi înţeleg pe deplin 
nemărginita simpatie, de care se bucură, cu 
drept cuvent, la toţi Românii de bine dl 
G. Jianu, înveţătoriu local şi dirigintele a-
cestui cor. Dumnezeu să-1 ţie spre bucuria 
şi folosul neamului român şi spre onoarea 
corpului didactic din care face parte ! 

Ştiri despre Krivàny. Poliţia din Arad a 
dat de urma hoţului Krivàny. De cât că 
urma e de aşa, încât nu e nici o nădejde 
de a mai mântui ceva. E vorbă că Krivàny 
s'ar fi sinucis. Informaţia e luată din o ga
zeta din Stokholm, numită „Stokholms Tin-
dinge." In aceasta apăruse informaţia, că 
în 26 Iulie s'a aruncat de de vaporul The-
mi8 un bărbat în valurile mării, despre care 
căpitanul voporului susţine cu siguranţă, că 
ar fi fost Krivàny, fiindcă descrierea lansa
tă în ziare se potrivea întocmai cu figura 
acestui domn Despre acestea s'a 
imediată arătare la procuratură şi la minis
trul de interne pentru a face cercetare a-
mănunţită. Ziarele scriu în legătură cu aceas
ta ştire tot felul de combinaţii. Unele sus
ţin, că Krivàny nu s'ar fi înecat, ci ar fi 
trecut marea cu notul. C o fi adevërat din 
toate aceste, Dzeu şt ie/ 

şi pe sora sa, prinţesa de Galles, pe împë-
răteasa Austriei, prinţesa României, regina 
regentă a Spaniei şi aceea a Portugaliei 

Dintre prinţese, ele mai citează pe prin
ţesa Irena, soţia prinţului Henri de Prusia, 
sora Ţarinei. 

Căldura din Busia. — Rusia, care trece 
drept o ţară friguroasă, e pe cale de a trece 
în rândul terilor meridionale. Se semnalează 
călduri extraordinare în ţinutul Riason. 
Termometrul indică acolo 50 de grade cen
tigrade şi mercurul aproape n'are unde să 
se dilate. Graurii e şi porumburile s'au ars 
pe câmpii, aşa că toată recolta din partea 
locului e compromisă. Oamenii şi animalele 
suiër teribil din această causă, atât ziua cât 
şi noaptea. Apele Volgei au atins o tempe
ratură nemai vezută până acum, de 22 de 
grade centigrade. 

Aparat pentru ca să cânţi la piano din 
pat. - - Un englez a inventat un aparat prin 
mijlocul căruia se poate cânta la piano fără 
să se mişte cântăreţul din pat. Nu ştim 
dacă această invenţie se va Introduce în 
lumea muzicală şi dacă aceasta lume o va 
întrebuinţa. Cu aparatul acesta elevele vor 
putea însă să cânte la piano fără să se 
mişte din patul lor. 

Aparatul în chestiune a fost botezat cu 
numele de .Pianul orizontal." Bieţii oameni 
cari sufër de insomnie şi cari petrec nop
ţile chemând zadarnic pe zeul Morfeu, nu 
vor avea de cât să pue mâna pe aparat şi 
să cânte, ca să se distreze. 

Buiureşteanul. Q reclamă originală. — Să nu se spue, 
că ruşii sunt oameni liniştiţi şi că nu sunt 
capabili de lucruri originale, ca americanii 
de pildă. 

Ca să nu rëmâie nici pic de îndoială în 
spiritul cetitorilor noştri, în această privinţă 
reproducem mai la vale un anunţ luat 
dintr'un ziar rusesc : 

„In nici un alt magazin de încălţăminte 
din Petersburg nu se pot găsi ghete, pan
tofi, pap"e ; , şoşoni, etc., cu preţuri aşa de 
mici ca în magazinul lui Iwan Anişcow, 
din strada Alexandru Mewsky, şi eată de 

- 0—_ '. ,.*ran Anişkow, fiind neînsurat, n 'art ne-
făeafc f l a î I Z'-'es atâtea cheltueli şi de aceea se 

: r -- . v umeşte cu un câştig mai mic. 
^„Cnmperätorii însă să se grăbiască, căci 
el e pe cale de a se însura. 

,, Chiar în prima Duminecă din luna vii-
to&re se va logodi cu d-şoara Sofia Canti-
kow din Moscova*. 

Panama din Cluj. Din amënuntele pu
blicate în unele foi („Magyororszag* şi „Al
kotmány) reiese tot mai mult complicita
tea unor slujbaşi ai statului în aceasta în
şelătorie jidano-patriotică. Dar' totodată 
se fac deja încercări a cocoloşi treaba, 
ne quid „rendzer'-us detrimenti căpiat. Căci 
„rendszer"-ul cere, ca aşa să fie; ear' „cel 
mai mare Maghiar" a zis: „Atât de puţini 
suntem încât trebue iertat şi unui patricidl* 
Prin urmare, cine face gălăgie unor astfel 
de „nimicuri* patriotice, nu e patriot ade
vërat şi trebue pus la reson. Am înţeles, 
Măria Ta, paşa! 

Defraudantul din Timişoara — îi luăm 
du ă oraşe, căci nu e aproape oraş în care 
së nu şi aibă odoraşul sëu — e Hegyi 
Károly, funcţionar la perceptorat. A de-
fraudat cu totul suma de 5000 fl, din cari 
însë nu recunoaşte a fi defraudat decât 
3000 fl. E la închisoare, ear' procesul în 
curênd ajunge la pertractare finală. 

Dragostea de adevër e streină foilor ma
ghiare. Mai zilele trecute înjurau guvernul, 
care a dat un ajutor de 300 fl. museului 
naţional slovac, preferindu-1 reuniunilor cul
turale maghiare. Azi vin şi constată toate 
că guvernul a ajutorat alte trei reuniuni 
maghiare cu câte 5 ' 0 fl. Unde-i echitatea 
voastră ? 

* 
Ţarina şi fumatul. — Un ziar englez po

vesteşte că damele de onoare ale Ţarinei 
sunt în cea ma mare agitaţie, pentru-că Suve
rana le a rugat, — ca să nu zicem li-a or
donat, — să nu mai fumeze ţigări în faţa 
ei. Ele au redactat o petiţiuue, pentru ca 
să obţie revocarea acestui ucaz. Ele invoacă 
drept argument exemplul că toate persoa
nele de sânge regal fumează. Intre altele 
ele citează pe împerăteasa veduvă a Rusiei 

Consumaţia cafelei. — Consumaţiunea 
cafelei în Statele-Unite, în 1897, a Întrecut 
pe cea a Europei întregi. 

Гегііе din Europa cari consumă mai 
multă cafea sunt, — după ziarul german 
„Economist", —'Germania, care consumă 
133.390 de tone pe an şi Francia 77.310 
de tone. 

Englitera consumă 12.400 de tone şi 
Italia 12.500 de tone. 

iată deci, că americanii sunt mai amatori 
de cafele decât noi. 

* 

Contra tutunului. Un grup de deputaţi 
din parlamentul suedez a aşternut un pro
iect de lege, care conţine următoarele dis-
posiţiuni : persoanelor, cari n'au ajuns vârâta 
de 16 ani, nu este ertat la nici un cas să 
li-se vendă tutun; ba nici fără parale nu 
este ertat să li-se deie. Băieţii, cari n'au 
încă această verstă, nu pot fi aplicaţi în 
fabrici de tutun. Poliţia este îndrumată a 
confisca pipe, ţigări, ţigarete şi tutun de la 
toţi oamenii tineri, cari fumează pe uliţi. 
CourJicianţii dovediţi ca transgresori ai a-
cestor disposiţiuni sunt punibili cu 2—100 
coroane. — Asemenea régule de lege există 
de mai mulţi ani în diferite şi multe oraşe 
din Statele-Unite ale Americei ; în unele 
caşuri versta până la care tutunul e oprit, 
merge până la anul 21. Aceste legi ame
ricane au fost motivate prin aceea, că fo
losirea tutunului este stricăcioasă nu nu
mai înşişi oamenilor tineri, dar' că abusul 
de fumat este păgubitor şi pentru hygiena 
publică. 

* 
Cas de moarte. Mercuri în 22 luliu v. 

a fost înmormântat preotul Ioan Săbău din 
Buhani (c. Arad). 

Rëposatul în vieaţa sa a fost un preot 
brav eu iubire cătră credincioşii bisericei 
sale; a fost român bun şi un exemplu de 
muncă onestă şi de ordine în economia sa. 
Era încă tinër, de 43 ani; de o construcţie 
viguroasă, avênd o înfăţişare plăcută ca tip. 

Moartea i-a venit pe neaşteptate. De la 
strîns de fên ostenit şi asudat s'a scăldat 
în vale şi scalda aceea i-a curmat viaţa. 

In urma lui rëmân doamna preoteasă ve
duvă cu 3 copilaşi. 

Actul înmormântării a fost îndeplinit de 
cătră dl protopop Const. ѲшЬап ajutat de 
12 preoţi şi totatâţia înveţători, asistând şi 
un public numeros. 

Fie-i ţerina uşoară şi memoria binecu
vântată ! 

* 
Păziţi-vo sänetatea! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia diui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-mi 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Bursa de mărfuri delà 8 August n. 1898. 

Săminţe 

G r â u 
Bănăţenesc vechiu 
Grâu delà Tisa v. 

» n. 
Grâu delà-Pesta v. 
Grâu de Alba-Reg v, 

„ „ Badea v. 
Gruu ung de Nord v 

Seminţe 
vechi ori none 

Secară 
Orz 

Ovëz 
Cucuruz (porumb) 

Meiu 
Hrişcă 

Gruu 
Secară 
Cucuruz 

Ovëz 

Preţul per 
100 chlgr. 

Ъ 
76 
77 
76 
76 
7. 
75 

deb până 

8,40 
8,60 
8,36 
8,40 

Soiul 

de bere 

bănăţ. ' 
de altsoiu 

Sept.-Oct. 

маіи 

Oct, 

8,46 
3,70 
3,49 
3,45 

03 +1 Preţul per 
100 chlgr. 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
7fi 

Calitatea 
per hect. 

i-,48 
6.31 
6,11 
4,ai 

5,39 

8,60 
6,32 
6,17 

4,528 

б',41 

delà pună 

Preţul per 
10J chlgr. 

delà până 
7.У0 

5 І 3 6 

6̂ 50 

« o S o 

7,30 

6̂ 76 

6;90 

10,6b 
5.06 

Producte div, 

OH 

Sëm. de Inc. 
Sëm, de trif, 

vi 
Oleu de rap, 
Uns, de porc 

Slănină 

Seu 
Prune 
Lictar 

y> 

Miere 

Ceară 

S o i u l 
Cursul 

delà Ipâna 
ungurească 
Lucerna ungurească pr, 
roşie 
rafinat 
delà Pesta 
delà ţeară 
sventată 
afumată 

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută 
ga'.bină străcurată 
de Rosenau 

2 9 , -
3 0 , -
25,— 
95,60 
6,40 
6,40 

59,— 
6 0 , -

7 , -
1 6 , -

3 1 , -
33,— 
27 , -
60:-

60,— 
61, 

8̂ 50 
17, 

Grâu vechi 
„ nou 

Cucuruz 
Orz 
Săcară 
Ovëz 

fl. 

i a ţ a. 
Arad 

8.50 fl 

B.-Pesta 

8.50 p. toamnă 
„ 8 3 0 . 
, 8.50 
, 7.50 
„ 7.50 , 
„ 7.60 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 

, cenuşii . , 
„ „ „ colorate . „ 

Linte , 
Mazere pentru fert . . . , 

curăţ i ta . . „ 
Macu „ 28.— — 
Porci greut. 320—380 kg. 59Ѵя—60 er. p. kg. 

. 2 8 0 - 3 0 0 , 5 9 V 2 - 6 0 , „ „ 

5.50 „ Aug. 
6 .20 , Sept. 
6.35 „ toamnă 
5.39 „ „ 

6.50-
6.— 
5.50 

10.15 
8.50-

15.— 
-9.50 

sârbeşti 5 9 — 61 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 8 August n. 1898. 

Hârtie-monetă română . Cump. 9.47 vônd 9.51 
Lire turceşti „ —.— „ —.— 
Imperiali (15 R. aur) . 
Ruble ruseşti 100 à . 
Galbeni 
Napoleon-d'ori . . . 
100 Maree germane . 
Livre sterling . . . 

1:8.90 
126. -

6.68 
9.48 

68.60 
&5.90 

19.— 
127.-

6.63 
9.68 

63.80 
12.— 

Editor: Anrel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Bussu Şirianu. 
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invitare la abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

al IlI-lea Quartal resp. al II-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare : 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V« an „ 5.— 
Pe V * an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 40 — 

NUMERH DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Un au, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ah foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numeral de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Bibliografie. 
„Manual complect de Agricultură raţio

nală.* de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nif on Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
culturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri 
intercalate in text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este In 4 volume mari deosebite, 
formând Insă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientifio, cât şi poetic, Í 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, j 
cu terminii culeşi din însuşi graiul nonoru- | 
lui agricultor. Ea se deonebeşte nod j 

esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germant; şi fran 
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat. 

• 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare In fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
Í „Acte şi documente relaţie la Istoria 
J Renaştere! României, publicate de Dimitrie 
\A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol GÖM. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Ргілфі 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre й| 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatei 
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele m 
Turcia şi România. 5) Tractate çi setei 
tre Puterile Europene relative la P«i 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documentée 
1844 până la încheierea Tractatului 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la i 
aţiunea Principatelor Române după tractai 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente i 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente Ш* 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I ; Procesele tsk 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dé i 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 11 

Partea II: Procesele verbale ale аш^ 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septem™« 

a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-iocâ 
1857 şi Comisiunea Europeană din fflJ 

Volumul VII: Acte şi documentele 
1858 până la înălţarea lui Alexantasi 
pe tronul Principatelor-Unite maimiiä * 

„Manual de Theologia Morală' kk 
Alhanasie Mironescu Craioveanu, pw!« 
la universitatea din Bucureşti. Tipojn 
.Cărţilor bisericeşti". 

* 
„Gramatica Română" pentru învëfiiâ 

secundar de Ioan Petran, profesor. Pili 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. I 
poate căpăta şi la administraţia „Ti 
Poporului." 

* 
.Abecedar ilustrat" compus pe basaţ 

cipiilor pedagogice moderne de Щ 
rii: Iosif Moldovan, Nie Stefu, luliuft 
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru VancuA 
cere la administraţiunea .Trib. Pop', 

*" ~~' Tipografi1» .Tribuna Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u tn Arad. 


